



## 青鸟领航，服务就业

### ——山东大学(威海)“青鸟计划”为学生提供全方位、一站式服务

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 陈乃彰 通讯员 王志辉

自2019年12开始,山东大学(威海)全面启动“青鸟计划”大学生就业见习促进行动,聚焦学生就业见习,服务山东省“招才引智”大局,通过需求全摸排,岗位精筛选,信息快推送,感悟广分享,总结促发展的工作模式,为学生参与就业见习提供全方位、一站式服务,促进学生高质量就业。

#### 青鸟驿站铸平台

2020年1月,山东大学(威海)青鸟驿站正式挂牌成立,校区依托驿站组织8817名在校学生注册“青鸟计划”小程序,2215名学生通过小程序选择就业见习岗位并投递简历。2021年初,校区先后选派3名学生在东营、枣庄、淄博等地担任地市“青鸟计划”站长,实现校区与地市团委、企业间的就业见习信息交流互通。为更好服务同学实习就业,校区将青鸟计划工作的推进情况作为校区各学院的重要考核指标,打造青鸟计划校区专班—学院联络员(教师)—学院志愿服务队三级联动服务体系,理顺青鸟实习岗位信息推送程序,制作信息报送流程图,开展职场体验活动、职业生涯规划讲座等职业技能培训,持续服务学生就业见习。

需求全摸排,优选云招聘。

校区在每年的寒暑假前,都要开展一次就业见习意向学生摸排和信息统计。2021年初,校区组织2902名学生报名参与“青鸟计划 优选山东”云招聘活动。根据学科和专业特色从2.6万个岗位中筛选1100余个岗位信息,将云招聘宣讲会、招聘会活动链接和企业岗位信息打包精准推送给学生,1月28日—2月6日期间组织学生持续参与云招聘宣讲会、招聘会等活动。

开展职业技能培训,指导学生树立良好就业观。校区每年举办3-6期“百廿山大,职为你来”大学生就业见习培训会,邀请就业指导方面专家,为在校学子简历完善、职业规划、求职招聘、实习实践等方面答疑释惑。通过校区团工委微信公众号持续发布就业指导相关推送,注重培养学生良好的就业观,着力提升学生就业创业技能。

开展毕业季就业攻坚行动,“5+N”精准帮扶助力毕业生解决

就业难题。2021年,校区组织28名团干部结对帮扶了73名就业困难2021届毕业生,针对就业困难、考研失利、家庭贫困、缓就业慢就业等群体,开展了谈心谈话、岗位筛选推送、就业单位联系、报销路费、面试指导“5+N”系列活动,目前已有70人拿到offer走上工作岗位,3人决定考研深造。

#### 校地合作聚英才

2020年校区下发《关于学院对接地市开展青鸟计划、希望小屋工作的实施意见》,先后与山东省17个地市区县团委签署合作协议。在青鸟计划、产学研合作、希望小屋等方面挖掘资源,实现资源共享、优势互补。3月-6月,校区团工委联合威海团市委、威海市人力资源和社会保障局开展“云端筑巢 青鸟聚威”威海大学生线上就业促进行动。征集威海8家知名企(光威集团、威高集团、北

洋集团等)岗位信息,举办“企业——山大专场”大学生线上就业促进行动。活动期间,校区邀请各大企业HR进行线上宣讲,介绍企业相关情况,校区1200名学生进行线上咨询,119人投递简历,16人达成就业意向,9人签约就业,活动效果显著。2021年4月,团工委先后邀请泰安团市委、淄川团区委来校,开展“青鸟计划——团团带岗进高校”山东大学(威海)专场宣讲活动,深化细化校地合作新内涵,书写擘画校地合作新蓝图。

#### 总结经验促发展

每年寒暑假,校区都会开展“青鸟计划”大学生就业见习专项行动。活动结束后,举办“见习归来话收获”见习成果汇报会,邀请威海团市委、相关企事业单位专家担任评委,充分展示“青鸟儿女”挥洒汗水、奋力拼搏的美丽画卷。

面,全面交流巩固青鸟计划就业见习成果。举办山东大学(威海)“实习寻际会,青才展风采”青鸟计划vlog大赛,评选视频拍摄内容深刻、主题突出、角度新颖的见习视频作品进行宣传和推广。学生实习实践期间,校区实时发布“青鸟起航 圆梦今夏”、“将理论付诸实践”、“企事业单位实习感悟”等专题微信推送,组织“小青鸟”分享自己的工作心得、实习感悟以及未来规划。

截至目前,校区8817人注册“青鸟计划”小程序,通过青鸟计划,2215名学生投递了就业见习简历,1679人走向就业见习岗位,1361人留鲁就业,214人在威海就业。“青鸟计划”现已成为校区学子提升职业技能,走上就业岗位,服务地方发展的品牌活动。职海茫茫,如何于万千岗位中寻得自己的心有所属,如何在人潮拥挤中闪现自己的光芒,山大“青鸟计划”领航,让万千学子求职有出路!

## 威海市总工会持续开展“夏送清凉”活动

本报讯 (记者 陈乃彰 通讯员 夏丽萍) 带着对一线工作人员的浓浓关切之情,8月20日上午,威海市人大常委会副主任、市总工会主席张竞来到交警支队第一大队开展市总工会2021年“夏送清凉”活动,为交警们送去防暑降温用品和工会组织贴心的关怀。

张竞代表市总工会对始终坚守在一线的交警们表示感谢和慰问,并嘱咐他们在辛勤工作的同时,要做好疫情防控和安全防护,有困难找工会,“娘家人”都会尽力帮助解决。

“夏送清凉”活动是市总工会每年开展的服务职工、关爱职工的“十送”服务活动之一。活动期间,市总工会和各区市工会组成数十个慰问小组,深入企业、乡镇,了解一线职工的作业环境、生产强度等情况,切实保障广大职工的合法权益。

今年,为更加精准地服务户外

劳动者,市总会在广泛开展线下“送清凉”活动的基础上,结合当前常态化疫情防控形势,创新工作方式,依托工会职工服务中心、户外劳动者服务站点,首次面向全市环卫工人、园林工人、交警、志愿者、快递外卖员、货车司机等户外劳动者开展线上“送清凉”活动。

据统计,今年全市工会“夏送清凉”活动,共投入资金251.6万元,共为8.7万名职工(农民工)送去党委政府的关怀和工会组织的关爱。其中,线上送清凉活动共计投入3.1万元,服务1568人次;线下送清凉活动,共投入248.5万元,为701家单位的85707名职工(农民工)现场发送了清凉物资。此外,结合工会助力乡村振兴工作的开展,市总工会还为10个乡镇总工会送去了1000份清凉物资,用于更好服务镇域职工(农民工)。



#### 关心关爱外卖员 夏送清凉沁人心

本报讯(记者 陈乃彰 通讯员 夏丽萍) 为做好常态化疫情防控形势下的高温天气劳动保护工作,切实维护广大户外劳动者安全健康权益,更加精准便捷地服务广大户外劳动者,山东省工会系统机关干部赴威海环翠区鲸园街道蹲点工作组开展“我为群众办实事”慰问外卖送餐员夏送清凉活动。

近日,结合线上送清凉活动,通过推广宣传“齐鲁工惠”APP,向精准锁定的户外劳动者发放“清凉券”。活动中蹲点工作组的工作人员指导外卖送餐员通过齐鲁工惠APP认证、扫描“夏送清凉”活动二维码领取了“清凉礼包”,礼包内含矿泉水、毛巾、香皂、清凉油等防暑降温物品,表达了工会组织对户外劳动者的关怀。同时,还给外卖送餐员送上了工会政策宣传手册,让外卖送餐员认识到工会是为职工排忧解难、提供服务的“娘家人”。

## 威海近两百对城乡工会结成帮扶对子

本报讯 (记者 陈乃彰 通讯员 夏丽萍) 近日,荣成市东滩农机专业合作社正式成立工会。去年该合作社售出150亩芋头,直到今年4月对方也没结清货款,多次催要后仅顶账136吨大米,同时社里春耕生产急需投入。一筹莫展之际,荣成市总工会帮助合作社与泰祥集团结成城乡工会结对共建对子,一次性收购了所有大米,解决了合作社的燃眉之急。

这是威海市总工会开展城乡工会结对共建活动,助力乡村振兴的生动写照。今年以来,

威海市总充分发挥全市4745个基层工会组织、52.8万工会会员的组织优势、资源优势,大力开展城乡工会结对共建活动,搭建起人才流动、资源互补、服务共享的平台和通道,推动镇域涉农经济组织、合作组织工会建起来、转起来、活起来。截至目前,威海市共有199对城乡工会结成帮扶对子。

活动中,威海各区市工会协商确定一家五星级活力工会帮扶一家基础薄弱的镇域涉农经济组织、合作组织工会,开展“五个一”工程,达到“组织健

全、运作规范、职责落实、作用明显、职工满意”的工作目标。威海首批“五星级活力工会”乳山供电公司工会就通过定向帮扶胶东伯瑞蓝莓公司工会,使其工会组建进一步规范健全,职工各项权益得到有效保障,从而吸引了大批农民工入会进家。

为助力镇域经济中心建设,在威海市总的指导下,由多个机关、企事业单位工会共同扶持一个镇域涉农经济组织、合作组织,对他们进行研发、生产、销售全链条扶持,鼓励各单

位工会在职工福利等方面优先采购被帮扶单位的产品和服务。此外,威海各级工会积极推动先模人物、一线职工疗休养活动走进工会助力乡村振兴示范点,促进先进职工文化与乡村文化有机融合。

威海市总还充分利用“齐鲁工惠·威海站”线上工会平台,对全市涉农产品和服务进行联网推介。今年“五一”期间,市总专门开展了一期惠工助农活动,共帮助35家涉农经济组织、合作组织,创造经济效益达280余万元。